

今年7月20日,听到国税地税合并的消息后,回首往事,思绪万千!21年前,从父母手中接过税务工作接力棒,跟随父母的脚步,一步一个脚印地走着,路途中,哭过、笑过、痛过、累过……脑海中父母的一颦一笑、一言一语,如今愈发的清晰,宛如就在昨天。



幸福,就是一家人和和美在一起。(前排左一是蔡静)

亲总会摸着我的头,表扬我能干,心里别提有多高兴了!幼时的欢快记忆中,闲暇时,父亲会给我们讲唐诗宋词,还有寓意深刻的小故事。父母的一言一行潜移默化地影响着我,让我懂得了正直、坚强、乐观的真正含义。

多久,父亲就走了,走时的头一晚深夜,还打电话鼓励与我相差两个小时、身患肝癌的双胞胎哥哥,鼓励他勇敢战胜病魔,坚强生活。父亲走后没多久,哥哥也离开了人世。哥哥走的那天,母亲一滴眼泪也没流,一个人呆呆地望着窗外。在不到一年的时间里,母亲失去了相濡以沫的丈夫和深爱的儿子,她内心的痛楚是难以言喻的。

### 不舍

母亲对税务工作的感情已经『成痴成魔』了

那时候,税务工作在别人眼里是“只栽刺,不栽花”的行业,由于父母的工作性质和他们对待工作认真执着的态度,直接或间接导致了姐姐们在就业过程中诸多受挫,因此对父母有所抱怨。而父母总是教导我们,“苦难和挫折是一位良师,能磨炼人的毅力,培养正直的人格。你们要相信,是一块好钢,放在哪里始终都会发光。”话语不多,却意味深长耐人寻味。

我们渐渐地长大,父母却渐渐地老了,我也光荣地成为了一名税务干部,但为了工作,不得不忍痛与他们远离。唯一的联系就是平时电话里的只言片语。而他们对税收工作的那份厚重、那份热爱与眷恋却从未随着时间流逝而间断过,反而与日俱增。艰险的环境、艰难的生活、艰辛的工作,他们甘之如饴,毫无怨言。年迈的母亲总对我

2015年夏天,我被安排到福建参加凉山税务骨干业务培训,学习期间得知母亲重病住院的消息,内心焦急万分。而每每打电话,母亲总是说:“孩子,机会难得,好好学习,多学点本事,妈妈好好的没什么。”但从母亲微弱的话语里,我知道母亲的情况不乐观。当我结束学习,心急如焚地赶到母亲身边时,见到的却是母亲冰冷的身体。姐姐说,妈妈病重的时候,怕影响你的学习,总是强打精神说她是好的,她常对病友说,我的么女儿在外学习,她与我和她爸一样,是税务干部,别看她人小,可能干了,话语里全是满满的骄傲和自豪。我抱着同事送给母亲的那套税务制服,嘶声力竭地哭喊着妈妈,可无人能应。那套合身的税务制服,母亲终究没能穿上。

今年7月20日,当我听到国

文/蔡静 图/笔者提供

7月20日,夏日的阳光从天空明晃晃地直射下来,五星红旗在阳光中冉冉升起,这是国税与地税合并的庄严时刻,凝望红灿灿的五星红旗,我心潮澎湃,思绪万千。21年风风雨雨,哭过、笑过、痛过、累过。“四川省雷波县地方税务局”这块牌子,见证了我最美好的青春岁月;见证了我深厚的战友情怀、同事情谊;见证了我的每一次跌倒、每一次爬起;见证了我一步步成长的足迹,这些我将一生铭记和珍藏!

# 父母的税务情怀 在女儿身上 得到了最好的延续

### 清贫

随父母住在乡下税务所  
苦乐掺半的日子有滋有味

父亲曾经是四川省银行的一名干部,母亲是云南昭通专区的一名会计,那年,母亲17岁、父亲20岁,响应国家“支援边远凉山”的号召,离别故土,告别亲人,来到偏远的彝汉杂居的小山城雷波,从事税收工作。他们工作过的许多地方都是不通公路、不通电的偏远乡镇。经常为了收几毛、几块的税费,自带干粮,在笔直陡峭的山路上翻山越岭,一来一去就是好几天,风餐露宿更是家常便饭。为此,母亲把裹着小脚、行动不便的外婆从昭通接来,照顾我们几个年幼的孩子。

随父母在乡下税务所的日子苦乐掺半。苦的是艰苦的生活条件,乐的是父亲母亲最真挚最无私的爱和关怀。

那时父母工资不高,要养活我们全家大大小小七口人实属不易。只要县城有拉菜做生意的车来,母亲一大早就去捡别人丢弃的边叶菜,拿回家去换着花样做给我们吃,那滋味特别的香甜可口。有时,母亲会让我们挎着篮子和她一起去捡别人倒掉没烧完的炭星子。已经记不清有多少次了,夜深人静时,从睡梦中醒来,搓着迷蒙的双

眼,看见父母在昏暗的灯光下,拨拉着算盘写写算算;又是多少个深夜,母亲在灯下为我们搓洗缝补衣服。我们穿的衣服总是缝了又缝,补了又补,但总是干干净净、整整齐齐的。母亲常说,人的穿着与做人是一个道理,人清贫一点没关系,虽然穿得补巴加补巴,但干净整洁没人会笑;而穿得再好,却又脏又臭就会有人笑。

那时,邻居看到我家困难,会给我们送来一些食物和衣服。面对这种情形,母亲就会教育我们,对于别人的帮助要懂得感恩。有时,母亲也会给邻居送去自己亲手烹制、自认为拿得出手的几样小菜或者帮他们织毛衣,以表达感谢。

快乐的时光也很多。我们居住的房子背后是一座大山,一到春暖花开的季节,满山遍野开满杜鹃花,那景色美极了!父亲会带我们去采摘杜鹃花插进花瓶或是编成花环带在头上。一到秋天,山上野果飘香,父母又带我们采摘野果,在山野上嬉戏玩耍。山里有一条小河沟,一到雨季涨大水,洪水从山上冲下许多木材,父亲带着我们去打捞木材,晒干后当柴火。年幼的我,有时会带着一根小绳子,到处去捡些小柴棒回来。母

说,税务局就是她的娘家。还说想要一套我的税务制服留个念想,体会一下穿在身上是什么感觉。我的身材矮小,与母亲身形相差很大,拿到制服后,母亲欣喜不已,请裁缝师傅把制服改大。每到走亲访友或重要的场合,母亲总是把制服穿在身上。父亲总是笑着说,“几十年了,你妈对税务工作的感情哪能断得了,已经‘成痴成魔’了。”单位里和我要好的女同事身形与母亲相似,听说这件事后,主动送了一套税务制服给母亲,然而这套制服一直到母亲离世,她都没有机会穿在身上,这也成了此生留在我内心深处难以言语也始终无法抹去的隐痛!

税地税合并的消息后,回首往事,思绪万千!21年风风雨雨,哭过、笑过、痛过、累过。“四川省雷波县地方税务局”这块牌子,见证了我美好的青春岁月;见证了我深重的战友情怀、同事情谊;见证了我的每一次跌倒、每一次爬起;见证了我一步步成长的足迹,这些我将一生铭记和珍藏!

我又来到父母墓前,凝视墓碑上父母慈祥面容的照片,眼泪像断了线的珠子直往下落。父母相继离世,我像一个懵懂不知事的孩子,开始被迫长大。心中对父母多少的爱和无尽的思念都来不及诉说,一切的表达都已经太迟,让我来不及细细品味父爱母爱,却已阴阳两隔,留给我无法言语的伤痛、遗憾、愧疚和不舍。父亲母亲可知你们的么女儿在刻骨铭心地想你们、念你们。挚爱的双亲,你们虽然离开了我,你们的女儿身穿崭新的税务制服,怀揣父亲您写给我的最后一封家书,在庄重的国歌声中,望着庄严的国旗徐徐升起,与你们一起见证国税和地税合并的历史时刻!我不仅是你们的女儿,我更是对你们税务工作那份无比热爱和执着追求的延续,对生活、对命运不屈不挠、奋力抗争的延续!

### 难忘

女儿的二十一载税务延续

2013年春节,全家相聚在一起,过新年吃团圆饭。春节过后,大家不得不奔赴各自的工作岗位。望着父母苍老的面容,鞠着背,颤抖着双手,眼巴巴地望着他们长大了要远走的孩子。车开出去很久,回头望去,看着父母还在寒风中一直站着、望着,情不自禁地想起朱自清的《背影》,内心揪痛得难受,泪水禁不住夺眶而出。万万没想到,这一别,竟是与父亲的绝别。没过